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BOMBARDOVANJE SR JUGOSLAVIJE: AKTERI 

RATA 
 

 

Ko su akteri rata protiv Jugoslavije?  

Pođimo, najprije, od političke uloge - Ujedinjenih nacija (UN).  

Nastanak Ujedinjenih nacija označio je početak realizacije plemenite ideje 

stvaranja jedne globalne organizacije kao svjetske institucije mira i pomaganja 

narodima na njihovom ekonomskom, političkom i kulturnom putu razvoja. Ali, 

Ujedinjene nacije su u međuvremenu postale instrument moći velikih sila i 

krupnog kapitala.  

Kao glasačka mašina krupnog kapitala moćnih država tzv. „međunarodne 

zajednice“, UN mnoge zemlje stavljaju pod blokadu čije sankcije guraju njihove 

narode u bijedu, siromaštvo, glad, bolesti i smrt. Tako je bilo i sa Srbima. I 

njima su UN nametnule genocidne sankcije, a onda i natjerale SR Jugoslaviju da 

nametnu sankcije Srbima u Republici Srpskoj. Vjerovalo se da će sankcije 

slomiti Srbiju za deset dana ukoliko se embargo za naftu bude dosljedno 

poštovao. U ratu je srpskoj avijaciji nametnuta „zabrana letova“, dok su 

aerodromi u Sarajevu, Tuzli i Ćoralićima korišteni za naoružavanje Bošnjaka (a 

takođe i preko Slovenije i hrvatske luke Ploče). Iako je Savjet bezbjednosti UN 

25.9.1991. godine stavio embargo na oružje za bivšu Jugoslaviju, ipak je 

„Operacija padobran“ Bošnjacima u Bosni i Hercegovini  dostavljala naoružanje 

(„humanitarna pomoć“). 

Ujedinjene nacije su satelit Sjedinjenih Američkih Država što se vidi i po 

tome što su od Drugog svjetkog rata, a upravo pod pritiskom SAD, nametnule 

sankcije u gotovo 150 slučajeva. UN i NATO proizvode i kontrolišu 

imperijalističke ratove prije svega SAD i Velike Britanije. Pod patronatom 

moćnih vlada a, SAD posebno, što se vidjelo na tragičnim iskustvima Iraka, 

Libije, bivše Jugoslavije i drugih zemalja, Ujedinjene nacije su korisne kao 

instrument američkog unilateralizma. 

Sjedinjene Države su diktirale što će UN raditi, ali po potrebi od njih 

„dižu ruke“ kad  im „ne trebaju“ zato što će svoju politiku provoditi kroz NATO 

i globalne institucije moći, kao što su Međunarodni monetarni fond, Svjetska 

banka, Svjetska trgovinska organizacija, Svjetska zdravstvena organizacija.  

Kada se uzme u obzir postojanje brojnih ratova u svijetu nakon Drugog 

svjetskog rata, i osnivanja Ujedinjenih nacija, može se reći da one nisu bile 

sasvim sposobne da izvrše svoju ulogu i zadatke. Svakako značajan uzrok 

njihove neefikasnosti se nalazi u članicama koje su povremeno pristupale lažima 

i tako prikrivale rad Savjeta bezbjednosti i Generalne skupštine, što se vidjelo i 
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na primjerima Markale u Sarajevu i Račak u Srbiji. Osim toga, prodaja oružja 

preko članica Savjeta bezbjednosti ne ulijeva nadu da Ujedinjene nacije mogu 

biti istinski mehanizam globalne pacifikacije sukoba. 

Sjedinjene Američke Države i Britanija postižu političke ciljeve pomoću 

nasilja a NATO prijeti bombardovanjem ukoliko druga strana ne prihvati 

ultimatume koji se pred nju postavljaju. Tako je bilo i u vezi sa Republikom 

Srpskom i Saveznom Republikom  Jugoslavijom. 

Mnogi smatraju da je NATO „naoružana ruka Pentagona“. NATO je 

kolonijalan, a UN su kompromitovane samovoljom NATO pakta i više ne 

predstavljaju mjesto inicijativa, koordinacije i usklađivanja interesa koji bi 

doprinijeli dobrobiti čovječanstva. Hrvatima i Bošnjacima u bivšoj Bosni i 

Hercegovini Sjedinjene Države i NATO su davale ne samo logističku podršku, 

nego i kompletnu pomoć, a zatim i bombardovali srpske položaje i strateške 

infrastrukturne ciljeve u Republici Srpskoj. U istom danu kada je Hrvatska 

napadala Republiku Srpsku Krajinu – RSK - (4.8.1995) NATO-avioni su 

bombradovali raketne položaje RSK kod Knina, blokirali elektrodistributivnu 

mrežu i informativni poredak RSK. Rat u Bosni i Hercegovini su izazvale SAD, 

upravljale njegovim tokovima, a uz pomoć moćne propagandne mašinerije, za 

taj rat optužile SR Jugoslaviju. SAD i sile NATO-a su pružile podršku 

hrvatskom napadu na Srbe u Krajini (koja je bila pod zaštićenom zonom UN). 

Uz pomoć NATO-a i SAD Hrvatska vojska 1995. godine provodi zločine 

etničkog čišćenja i genocida nad Srbima upravo u tim zonama pod zaštitom UN. 

„Oluja“ („suzvučna naziva `Pustinjskoj oluji`“) je simultano izvedena u 

zajedničkoj aktivnosti hrvatske kopnene vojske i NATO avijacije. Ovom 

operacijom je Hrvatska debitovala kao prednji ešalon NATO-a na sjeverno-

zapadnom Balkanu u kojem je došlo do etničkog čišćenja i genocida nad Srbima 

u zonama pod zaštitom Ujedinjenih nacija.  

Politika „dvostrukih standarda“ započeta je prije sukoba u bivšoj SFRJ, 

nastavljena u toku njega, ali i poslije rata. 

U političkom smislu je to bila podrška separatističkom pokretu 

usmjerenog ka rušenju teritorijalnog integriteta suverene države, a u etičkom 

pogledu je ta intervencija predstavljala – zločin. Sa pravnog aspekta NATO 

intervencija protiv SR Jugoslavije je bila nelegalna akcija, odnosno agresija. 

Savjet bezbjednosti nije donio odluku o bombardovanju, već su tu odluku 

donijele države članice NATO-a iako ta odluka nije imala nikakvo uporište u 

međunarodnom pravu. NATO se i Makedoncima nametnuo bez mandata UN. Sa 

stajališta  međunarodnog prava bombardovanje Republike Srpske i SR 

Jugoslavije je bilo „ilegalno“ i kao takvo je promijenilo suštinu i prirodu prava.  

Bombardovanje Savezne Republike Jugoslavije predstavljalo je akt 

kršenja Povelje UN i međunarodnog prava. Ono što se nije moglo uništiti 

mjerama MMF-a, Svjetske banke,  pa i Svjetske trgovinske organizacije, 

uspješno se uništavalo bombardovanjem. 
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Početkom avgusta 1995. godine NATO avioni započinju bombardovanje 

srpskih položaja kod Pala, a Hrvatske snage zaposjedaju zaštićenu zonu UN – 

Republiku Srpsku Krajinu. I dok stotine hiljada Srba odlazi u egzodus, UN 

licemjerno „žale“ zbog hrvatskog postupka. SAD i NATO su pružile podršku i 

napadima kosovskih Albanaca na SR Jugoslaviju, što su UN svakako dobro 

znale. A, kao što su medijske manipulacije na Markalama poslužile kao 

„argument“ opravdanja bombardovanja Republike Srpske 1995. godine, tako su 

i medijske manipulacije u selu Račak poslužile kao „argument“ opravdanja 

bombardovanja SR Jugoslavije 1999. godine. NATO se miješao u unutrašnje 

sukobe i bombardovanjem SR Jugoslavije je oteo Kosovo i Metohiju. 

Ujedinjene nacije su trebale reagovati jer NATO nije imao pravo da bombarduje 

Srbiju; bio je to - NATO genocid. 

U tom ratu su SAD i NATO prekršili embargo o isporuci oružja kojeg su 

donijele UN. „Faktički postojaće od aprila 1994. godine ali tajna politika 

neobaziranja bila je u jesen zvanična američka politika“ (Ričard Holbruk) koju 

su podržali Velika Britanija, Francuska i Njemačka. 

Licemjerna Evropa je nametnula Srbima Jugoslaviju, a zatim zajedno sa 

Sjedinjenim Američkim Državama, Ujedinjenim nacijama i „međunarodnom 

zajednicom“, nametnula mir i, preko protektorijalnih „visokih predstavnika“ tzv. 

„međunarodne zajednice“, pravila dramatične pat-poteze čime je, za sada, 

doprinijela ekskomunikaciji naroda Bosne i Hercegovine i Srbije iz zajednice 

„evropskih naroda“. 

U stvaranju „nove“ Evrope su presudnu ulogu imale  Njemačka i SAD, 

moćne države koje su doprinijele dezintegraciji Jugoslavije i separatizmu bivših 

jugoslovenskih republika. Najprije su podržale otcjepljenje („osamostaljenje“)  

Hrvatske i Slovenije, a zatim i Bosne i Hercegovine od Jugoslavije i tako u 

vrijeme građanskog rata doprinijele radikalizovanju sukoba i „etničkom 

čišćenju“ Srba iz Republike Srpske Krajine.  

Njemačka je bila predvodnik, prvi i najglasniji inicijator razbijanja 

Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije. Prva je priznala nezavisnost 

Hrvatske i Slovenije i ultimativno to tražila i zahtijevala od ostalih članica 

Evropske zajednice (EZ). Sloveniji i Hrvatskoj je pružala multilateralnu podršku 

i pomoć. Negativan stav Njemačke prema srpskim nacionalnim interesima i 

Srbiji ima svoje korijene u istoriji. „Prva Jugoslavija“ je stvorena kao prepreka 

njemačkom širenju na jug i jugoistok. Čekajući osvetu, Njemačka je 1914. 

godine (Austrougarska), 1941-1945 i 1991-1995. godine ostvarivala svoje 

interese. U tom smislu je i priznala secesiju Slovenije i Hrvatske. Njemačka i 

Austrija su podržavale otcjepljenje Hrvatske i Slovenije od Jugoslavije i tako u 

vrijeme građanskog rata doprinijele radikalizovanju sukoba. Njemačka je 

učetvovala i u bombardovanju.  

Francuska se iz ekonomskih razloga priključila Njemačkoj Evropi i 

podržala je njemačku strategiju prema Rusiji i Istoku. Italija je 1941. napala 

Jugoslaviju, a u krizi oko Savezne Republike Jugoslavije je bila protiv Srbije 
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tako što je podržala separatizam i razbijanje Jugoslavije. Na geopolitičkom 

prostoru Balkana i u negativnom odnosu prema Srbima, značajnu ulogu upravo 

igra Vatikan. Pod izgovorom borbe za „ljudska prava“ na područjima ratom 

zahvaćene bivše Jugoslavije papa Ivan Pavao II. je zagovarao famoznu teoriju 

ograničenog suvereniteta i u povodu događaja u bivšoj Bosni i Hercegovini, 

zahtijevao tzv. „humanitarnu intervenciju“. Papa je tražio bombardovanje Srba 

opravdavajući to riječima da je „ponekad potrebno objaviti rat“. Međutim, 

ograničavajući pravo srpskom narodu na samoopredjeljenje i državnu političku 

konstituciju, koja bi garantovala to pravo, papa je govorio o „humanitarnoj 

intervenciji“, tj. o vojnoj intervenciji čiji bi cilj bio da se putem rata, oružja i 

ubijanja (ne samo vojnika, nego i civila, žena i djece), Srbi natjeraju na 

„preobraćanje“ i ponižavanje. Upravo, što se tiče papinog odnosa prema 

zbivanjima na prostorima bivše Jugoslavije, treba napomenuti da je papa 

podržavao slovenački i hrvatski secesionizam i prvi je, čak i prije Njemačke, 

priznao Sloveniju i Hrvatsku, i tako direktno uticao na rasplamsavanje ratnih 

zbivanja u bivšoj Jugoslaviji. Molio se za „ujedinjenje svih Albanaca“ i 

blogonaklono odobravao pretenzije Tirane prema Kosmetu. Branio je i režim 

Alije Izetbegovića. Vatikan je igrao izrazito negativnu ulogu prema političkim 

zbivanjima na Balkanu, Srbiji i Jugoslaviji. Vatikan je podržavao i reakcionarne 

„jugoslovenske“ režime, a ta podrška predstavljala je posljedicu jedne politike 

koja je zaista imala dugu tradiciju.  

Na geopolitički trusnom balkanskom području je i Turska imala određenu 

ulogu zajedno sa blokom islamskih zemalja čiji se uticaj efektuirao preko 

različitih područja ekonomskog, političkog, vojnog i vjerskog djelovanja. Ona 

koristi interese SAD na Bliskom Istoku da bi, postepeno, uz njihovu podršku, 

intenzivirala svoju dominaciju na Balkanu. Otuda i podrška muslimanima u 

Bosni i Hercegovini, Albancima na Kosovu i Metohiji i Albaniji i Bošnjacima u 

Sandžaku. 

Snažnu podršku separatističkim snagama bivše Jugoslavije pružile su i 

islamske države: Saudijska Arabija, Iran i druge. Pomagale su Izetbegovićev 

režim u Bosni i Hercegovini propagandom, oružjem i ratnom opremom, 

novcem, obukama jedinica, dobrovoljcima i plaćenicima, kao i političkim 

angažovanjem u međunarodnim organizacijama i  Ujedinjenim nacijama.  

Sovjetski Savez se nalazio pred raspadanjem, tako da zbog toga i nije bilo 

značajnog interesovanja za stanje u Socijalističkoj Federativnoj Republici 

Jugoslaviji. Nakon raspada Sovjetskog Saveza, promijenila se i geostrateška 

pozicija Jugoslavije na što su posebno uticali NATO i Sjedinjene Države. 

NATO je iskoristio slabost Sovjetskog Saveza, bombardovao je SR Jugoslaviju i 

proširio svoj uticaj na Balkan. 

Mada su Srbi od Rusije očekivali veliku pomoć, treba posebno 

napomenuti da se Rusija nalazila u izuzetno teškom ekonomskom, kulturnom, 

duhovnom i političkom stanju, pa i kolapsu, kada su se stvari na Balkanu počele 

dramatično razvijati u zadnjoj deceniji prošlog stoljeća. Od Rusije su Srbi puno 
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očekivali, ali su ta očekivanja bila iluzorna i neočekivana.  Rusija je i sama 

prolazila snažnu krizu koja je onemogućavala da na međunarodnom području 

ima stvarni politički autoritet. Rusija nije uložila veto kada se usvajala 

Rezoluciju 757 od 30. maja 1992. godine kojom je Savjet bezbjednosti uveo 

sankcije SR Jugoslaviji. Njena politika je bila nekonzistentna. I, ne samo to. Ono 

što je bilo neočekivano, i dogodilo se: „Mislilo se kako će Rusija pomoći da se 

očuva Jugoslavija, jer se i sama Rusija nalazi u sličnoj situaciji. Međutim, 

ponašanje Rusije je u najvećoj mjeri bilo neočekivano za Srbiju i Crnu Goru, 

pošto je njen stav bio nedosljedan, nesamostalan i nije vodio računa o ruskim 

nacionalnim interesima. Objektivno, Rusija je od samog početka zauzela 

antisrpski stav“ (Jelena Guskova). 

Ali, ono što treba posebno istaknuti, jeste to da iz jugoslovenske krize i 

tragičnog srpskog iskustva Rusija mora izvući pouku. Tragični primjer Srbije i 

Jugoslavije omogućavaju da se vidi šta prijeti Rusiji. Uostalom, „novi svjetski 

poredak“ je i Srbiju i Rusiju „otpisao“. 

U strahovito snažnom diplomatskom, političkom, vojnom i medijskom 

pritisku aktera rata u Republici Srpskoj i Saveznoj Republici Jugoslaviji Srbi su 

demonizovani i satanizovani tako da im se ograničavala bilo kakva mogućnost 

istinskog ostvarenja prava na samoopredjeljenje i politička konstitucija 

sopstvene državnosti. 

 

 


